

双创资讯

济南:深化“五减”改革 力促“一次办成”

本报讯 企业申请批文证照实行容缺受理,年底前办事材料减少六成以上,实行免费刻章、复印、双向快递……济南市近日出台新规,深化减材料、减证明、减环节、减时限、减费用“五减”改革,力促企业和群众办事“一次办成”。

针对企业和群众办事的痛点、堵点、难点问题,济南市最新出台《关于推进制度创新加快流程再造实现“在泉城全办成”的实施意见》,加快流程再造和制度创新,以“店小二”式服务打造优质高效便捷的办事环境。

据济南市行政审批服务局党组书记孙常建介绍,为加快打通“数据壁垒”“信息孤岛”,济南市推进网络通、数据通、应用通,形成市域一体化电子政务网络体系,推行政务服务事项“一窗受理”、办理结果“一口出”。

为最大限度“减证明”“减材料”,济南市全面梳理各类审批事项涉及的申报材料,消除审批服务事项中的模糊条款,取消“其他材料”“有关材料”等模糊表述。上一个审批服务环节已收取的申报材料,不得要求重复提交,今年年底前企业群众办事材料将减少60%以上。

孙常建说,在“减时限”“减环节”方面,济南建立当场办结事项目录管理制度,推广容缺受理模式,对企业提交的申请材料缺少非主审要件,并承诺限期内补齐所缺材料的,审批部门应即时受理审核,待申请人补齐或补齐全部材料后,颁发相关批文证照。

同时,济南政务服务大厅推行周末无休服务、预约服务,推广绿色通道、首席服务官和数字化审图等便利化措施,探索推行异地代办、跨层联办、智能导办等多种服务,引导中介服务网上公开交易、合理规范服务,实行免费刻章、免费复印、免费双向快递等举措,切实解决企业群众来回跑、成本高问题。

此外,济南市开通线上线下“找茬”通道,建立智能化政务服务“好差评”匿名反馈机制,实时公开评价结果,并建立“末位”淘汰机制,持续推动服务效能提升。

王志

宁波:为民企创业创新系上“保险带”

本报讯 “第二次创业终于基本实现收支平衡了。”近日,23岁的蔡维波回想起自己的两次创业经历,“第一次失败后,幸亏有保险,我和创业团队成员都领到了保险公司赔付的3个月生活费。”蔡维波所说的这个保险是被称作“创客保”的一款保险产品,2016年推出以来,共有51家创业企业的159人获得保险公司赔付。和蔡维波一样,不少创客收到保险赔付后开始了新的创业。

运营两年左右的初创企业最易夭折,这个难题如何破解?据宁波高新区管委会相关负责人介绍,为解决当地创业企业后顾之忧,管委会和相关保险机构推出“创客保”,为创业失败者提供基本生活保障,有利于他们再次创业。目前,管委会作为投保人,为经认定的区级及以上众创空间或创客服务中心的创业者提供保险,受益的创客服务中心从最初的19家增加到26家。

除了“创客保”,宁波去年还推出了“科技型企业研发费用损失保险”(下称“科研保”)。有了“科研保”,若投保人研发投入失败,保险公司将依据保险合同理赔,保险期限即为研发周期,这样既解决了企业痛点,又促进了金融业的发展。这一险种在宁波江北区试点后受到关注,江北区科技局相关负责人表示,“科研保”为高风险的科技型企业“兜底”,可以进一步激发科技型企业的研发投入和自主创新热情。

从“创客保”到“科研保”,宁波充分发挥国家保险创新综合试验区政策优势,通过保险创新,推动和引导保险服务机构为科技型企业服务。宁波银保监局相关负责人表示,宁波正以服务高新技术、高端装备制造、高附加值产品和新能源、新材料“三高两新”企业为重点,探索建立政府、科研机构、企业、保险公司共同参与的科技创新风险管理机制,为科创型民营企业解决发展中的实际问题。

袁华明 李华 秦羽 张落雁

重庆九龙坡:企业新办的24项业务可一窗通办

本报讯 近日,重庆市九龙坡区行政服务中心“一窗通办”全程免费代办服务模式进入试运行阶段,企业新办相关行政审批业务,仅在一个窗口即可完成,无需多个窗口来回办理。

“之前办理分公司需要很多程序和材料,如今在一个窗口递交就能办完。”某餐饮企业经营者王女士前来办理分公司设立业务时说。

能实现“一窗受理”,主要得益于区行政服务中心对“一窗通办”综合服务窗口的提档升级,对新升级的14个“一窗通办”综合服务窗口试运行,是重庆首家辖区内新办企业手续全程免费代办的服务模式。

在该模式下,办事群众要新办企业,法人(股东)本人可持有效身份证明直接前往区行政服务中心“一窗通办”窗口申请,在自助体验区由工作人员免费代办。自助体验区配备有高拍仪、打印机等设施,办事群众遇到问题,可找导办人员帮助解决。

“目前,14个‘一窗通办’综合服务窗口,可对经常办、发生率高的企业新设办事事项进行覆盖。”九龙坡区政务办相关负责人介绍,试运行阶段主要针对经营许可证较少的企业新办事项,共覆盖有24项。

“今年的目标是将24项企业新办事项运行流畅,待综合服务窗口服务模式成熟后,其他需要特种行业许可证经营的企业新办事项也将纳入综合窗口受理。”该负责人表示,将企业新设立全程免费代办、比对纳入“一窗通办”综合服务窗口,真正实现企业从开办到涉及的民生类证照只需在“一窗通办”就能全部办理,企业不用两头跑,减轻了交易成本。至此,九龙坡区政务办在落实“好差评”制度的同时,也将“提速减负少跑路”落到了实处。

陈钰桦

天津滨海新区成创新创业“洼地”

牛婧文

在经济学中有一个名词叫“洼地效应”,指的是利用比较优势,创造出理想的经济和社会人文环境,使对各类生产要素具有更强的吸引力,从而形成独特的竞争优势,吸引外来资源向本地汇聚流动,弥补本地资源结构上的缺陷,促进本地区经济社会的快速发展。天津滨海新区在转型升级过程中,不断聚拢创新创业资源、完善创新创业环境、提升创新创业氛围,使高质量发展成为这里的“主旋律”。

自创区走出“示范效应”

回顾建设天津国家自主创新示范区的步伐,天津滨海新区不断优化完善创新创业生态系统,全面提升各类创新主体发展的质量和效益。其中,科技型企业在创新“主力军”,对天津市高质量发展贡献颇丰。

天津高新区管委会科技发展局相关负责人介绍,高新区作为天津自创区核心区,科技型企业的研发能力持续提升。这里涌现出了一批以因诺微为代表的科研人员创业企业,以易思维为代表的大学生创业企业,以海天量子为代表的大企业内部创业企业,以强微特、安普德为代表的海外高层次人才创业企业。

而在天津自创区天津开发区科技园(中心商务区科技园)内,从写字楼间繁忙的脚步中就可窥见企业的密集度。这里共聚集着天津市级科技型企业5075家、国家级科技型企业162家、规模过亿元的科技型企业344家,累计认定国家级高新技术企业342家、天津市级高新技术企业154家。

“天津开发区目前拥有国家级专业众创空间1家、国家级众创空间4家、市级众创空间4家,各类众创空间总数达到20家,孵化面积近8万平方米,在孵企业1400余家。”天津开发区相关负责人介绍,今年他们将聚焦科技创新、聚焦转型升级、聚焦双创建设,全面提升科技创新活力。

搭建良好投融资环境

最近,天津滨海新区企业接连从资本市场上传来喜讯:康希诺生物股份公司登陆港交所,成为港股“疫苗第一股”;而在上交所披露的最新受理“科创板”上市企业名单上,赛诺医疗科学技术股份有



限公司也榜上有名。借助于滨海新区搭建的良好投融资环境,一批创新型企业实现了“加速跑”。

天津高新区企业天津惊帆科技有限公司成立于2015年,在资本的加持下,沿着脉搏大数据的采集分析领域,迅速在小信号采集处理、嵌入式硬件、人工智能算法等方面占据了自己的市场空间。

去年,在天津自创区天津开发区科技园(中心商务区科技园)内,滨海新区科技型企业的融资成果十分丰硕。七一二通信在上交所成功上市,源创科技、鱼坞科技等8家企业在天津滨海柜台交易市场(天津OTC)成功挂牌;零氮科技完成10亿元D轮融资,瑞派宠物获得5亿元B轮融资,一飞智控完成9000万元A轮融资,佰邦达科技完成4000万元A+轮融资,并成功入围中国互联网百强。

探索形成独自发展路径

在天津滨海新区,每天都有创新创业者奔波,只为实现各自内心里的梦想。去年,滨海新区共聚集5211名创客,2076个创业团队、2440个创业企业,累计协助创业者获得融资超过35亿元。在这背后,是滨海新区构建的以超算(天津)中心为代表的国家级研究机构64家、市级

上海浦东科创母基金启动 聚焦六大硬核产业

基地+基金”的运营模式,重点发挥各开发公司作为园区运营服务商的综合优势,深度挖掘多年积累的园区基地资源,与社会资本结合,采用基金投资方式,形成产业培育方面的独特优势。例如,张江集团依托国际医学园区和创新药产业基地,与申万宏源、国泰君安、上银国际、建银国际等金融机构合作,设立浦东新区生物医药专项子基金。科创集团围绕市场区域优势和商飞产业集群优势,与上海市产业转型升级股权基金、上海电气、金浦投资等合作,设立民用航空基金;围绕集成电路产业发展优势,与赛领资本、中微半导体等社会资本合作,设立集成电路子基金。浦东科创母基金和各专项子基金的设立还因地制宜,充分体现浦东特色。

据了解,浦东新区专门设立科创母基金和专项子基金,将进一步提升金融服务实体经济的效能,实现科技与金融的深度融合,加快推进金融中心与科创中心的联动发展。上海市属国企将积极支持科创基金的建

立和运行,实现与浦东合作由区域开发、基础设施“硬领域”向基金投资、产业培育“软领域”的拓展,更好服务浦东落实重大战略任务和国资国企改革发展。

启动仪式上,浦东新区国资委与建设银行、上海银行签订了金融机构支持浦东科创母基金建设合作协议。张江集团、科创集团、张江高科、金桥股份分别就浦东新区生物医药专项子基金(I期)、上海民用航空产业投资基金、上海浦东集成电路(装备材料)创业投资基金、上海浦领集成电路(IC设计)创业投资基金、上海张江科技创新股权投资基金、上海浦东智能制造产业投资基金等,与合作企业签订了合作协议。

据悉,浦东科创母基金已于今年5月16日获得中国证券基金业协会正式备案,各专项子基金年内将正式运营,最终将形成总规模约200亿元的科技创新产业基金群。

洛阳:完善还贷周转金制度 让企业贷款实现“断点续接”

本报讯 “还贷周转金不仅办理方便,还可以免费使用7天,大大减轻了企业负担。”在河南省洛阳市金融工作局业务办理窗口,一家企业负责人经过10分钟资料审核、业务审批,当即使用还贷周转金800万元。

为加大对中小微企业的金融支持力度,帮助企业解决还贷资金周转困难,2014年洛阳市政府出资2000万元设立了政府还贷周转金。

还贷周转金也称贷贷基金、续贷周转金,专项用于向银行贷款到期拟续贷而短期资金周转困难的企业,为其提供临时资金周转,帮助其维护银行信用,再次获得银行贷款。

根据规定,凡在洛阳市内依法经营,符合国家产业政策和信贷政策,正在办理新旧贷新的中小微企业均可申请使用还贷周转金。从使用日开始,7日内免费

使用,超过7日,每天计收千分之一滞纳金,最长不超过30日。

2017年5月,根据“谁推荐、谁管控、谁负责”的原则,洛阳出台了《还贷周转金业务合作金融机构风险管控分级管理制度》,将合作金融机构分为A、B、C三个等级。

“具体银行给谁续贷首先是银行的事情,我们金融工作局只控制合作金融机构的风险,对金融机构进行分级。”洛阳市金融工作局副局长马亚利说,对合作金融机构管理规范、风险防范好的足额优先使用,对合作金融机构流程不完善、出现逾期风险的限制使用,该措施有效调动了合作金融机构共同维护资金安全的积极性。

洛阳银行公司金融业务部经理梁璐表示,风险防控分级管理制度的出台,倒逼银行以更加严格的标准

给要续贷的企业做贷前调查。“银行负责推荐使用还贷周转金的企业,并承诺在一定期限内放款,监督企业及时归还还贷周转金。否则,银行要承担代偿责任,代为偿还周转金本金和滞纳金。”

截至今年6月底,洛阳还贷周转金规模达到2.5亿元,累计服务企业7600余次,其中绝大多数为民营企业。周转金额累计达到352.1亿元,为企业直接节约融资成本6亿元以上,化解了约600亿元的贷款逾期风险。

“还贷周转金既维护了企业诚信记录,稳定了企业生产经营,有效防范和化解了企业资金链断裂风险,同时也有助于防范金融机构坏账风险,降低银行不良贷款率,为促进实体经济健康有序发展做出了贡献。”洛阳市金融工作局负责人表示。

冯大鹏